



臺中市葫蘆墩文化中心志工隊 月訊

106年7月號

Monthly News of Taichung City Huludun Cultural Center Volunteer Service

發行所：臺中市葫蘆墩文化中心

指導：周武慶 周志仁 江錦陵 林耿鋒

總編輯：劉鳳珠 編輯小組：行政組團隊

投稿：liu25204195@yahoo.com.tw

發行人：羅鳳和

顧問：林長源

執行：羅鳳和 吳典玲 江碩彥 鄭芬宜 黃貞淑 黃國書 謝嘉屏

地址：臺中市豐原區圓環東路782號

網址：www.huludun.taichung.gov.tw

隊歌 林純香詞

我來輕輕唱 你來拍拍手 我們相聚在一堂
 你來輕輕唱 我來拍拍手 我們歡笑在一起
 我們有愛心 有耐心 還有崇高的理想
 讓我們社會更加安祥 快樂笑呵呵
 我來輕輕唱 你來拍拍手 做個志工真快樂
 你來輕輕唱 我來拍拍手 歡樂在你我心中
 服務人群 志工大家做 獻出你我的愛心
 大家同心協力 一起做個 快樂的志工



8月壽星



陳玉霞 古明春 魏連俊 林進芳 王素民

陳明沼 陳文章 賴照慧 張劉敏 莊劉分



106年8行事曆

星期日	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五	星期六
		1 毛根研習 part1	2	3 毛根研習 part2	4 行政組小組研習	5
6 績優志工參訪活動	7	8 幹部會議	9	10	11	12 館支小組會議
13 導覽組小組會議	14	15 校稿	16	17	18	19
20	21	22	23	24 月例會	25	26
27	28	29	30	31		



志工資訊站



- 股 長 **錦陵**：※ 主任及中心人員非常感謝志工們辛苦支援 7/2 日的廣場活動，讓活動順利圓滿，尤其當天上午大太陽，下午下大雨，大家更是辛苦。
- 隊 長 **鳳和**：※ 上半年在各位幹部與所有的志工好夥伴們積極協助下，順利完成所有活動；下半年的活動更多，希望大家同心協力共同來完成；謝謝大家支援 7/2(日)廣場活動，讓活動順利圓滿。
- 館支組 組長 **貞淑**：※ 各館室展期日期如下：
 ☆一樓文創交流區：7/7(五)→7/30(日)；新檔期 8/4(五)→8/27(日)。
 ☆二樓畫廊：7/14(五)→8/13(日)；新檔期 8/18(五)→9/17(日)。
 ☆三樓編織工藝館：7/7(五)→7/30(日)；新檔期 8/4(五)→9/3(日)。
 ☆三樓編織文物館：7/14(五)→8/6(日)；新檔期 8/11(五)→9/10(日)。
 ☆四樓畫廊 6/30(五)→7/23(日)；新檔期 7/28(五)→8/20(日)。
 ※ 館支於 8 月 12 日上午 10:00-12:00 在演奏廳雙號休息區舉行小組會議，會後小組聯誼，地點另定，請夥伴多多參與。
- 活支組 組長 **碩彥**：※ 感謝大家支援各項活動，尤其是 7 月 2 日廣場戶外活動，大家辛苦了。
- 導覽組 組長 **嘉屏**：※ 導覽組小組會議和研習於 8 月 13 日上午 9:30 在志工辦公室，請大家踴躍參加。
- 行政組 組長 **芬宜**：※ 志工基金結餘：6 月底結餘 252,288.00 元；8/4(五)晚上 6:30 行政組小組研習，地點:志工辦公室。
- 總 編 輯 **鳳珠**：※ 因志工隊有夥伴反應，基於保護個資問題，從 8 月份起，月訊只刊登當月壽星全名，不刊登出生日期；志工基金收支表則維持刊登志工全名。
 ※ 志工月訊是屬於大家的，懇請大家踴躍投稿。

- 活企組 組長 **國書**：※ 106 年度教育訓練→「花現葫蘆墩-毛根研習」，8/1(星期二)晚上 7 點→9 點(玫瑰)；8/3(星期四)晚上 7 點→9 點(向日葵)，上課地點：四樓簡報室；費用：1 場 130 元、2 場 250 元，自備剪刀；報名方式：活動線上公告報名、7 月份月例會報名繳費，7/27 截止報名。
- ※ 106 年 8/6 (日) 舉辦臺中市葫蘆墩文化中心志工隊 105 年度績優志工參訪活動→讓我們看《雲》去→劉厝社區釘畫彩繪，參加人數：中心員工 2 人，績優志工 40 人，共計：42 人；報名方式：7 月份月例會開始報名，7/30 日截止報名。
- ※ 訂於 106 年度「義藝非凡—花現葫蘆墩」志工作品聯展，展出地點：臺中市葫蘆墩文化中心 3F 編織文物館。開幕時間：106 年 9 月 16 日(六)下午 3 點；展出日期：106 年 9 月 16 日(六)至 106 年 10 月 8 日(日)。收件日期：7 月→8 月月例會；(二、三、五早上服務台)；撤展日期：106 年 10 月 8 日(日)下午 4 點。



志工隊
招募花博文化
「展演志工」
即日起受理報名
截止日期
106.8.13
花博文化
展演志工
需要您的加入!!

招募條件：

- * 本志工隊現任志工。
- * 領有志願服務手冊。
- * 已完成基礎訓練。
- * 可配合 106 年 9 月起排訓的特殊訓練 (3hrs) 及實地演練 (在職研習)。
- * 可配合 107.9-108.4 期間至少完成值勤 60hrs(4hrs/次)。

主要工作內容：

- * 民眾諮詢、進、退場引導。
- * 協助基本秩序維護。
- * 展覽民眾簡易諮詢引導。
- * 緊急狀況回報。
- * 其他交辦業務。

報名方式：志工服務網登入活動線上報名
名志工隊招募花博文化「展演志工」活動。

注意事項：(注 1) 已登記別單位的花博志工，可重複報名(注 2) 職業：學生(家管)軍公教(金融保險/醫療服務/製造業/營造業/服務業/資訊科技/批發零售/住宿餐飲/運輸倉儲/自由業/退休/其他)(注 3) 學歷：博士/碩士/大學/專科/高中/國中/國小

志工隊105年度績優志工名單

林素綢、江碩彥、洪月姬、涂毓芳、曾藹芳、羅鳳和、莊建南、林進彬、王美華、賴玲娟、吳典玲、黃國書、劉鳳珠、吳見威、楊玉雪、黃珮淳、張賢良、謝嘉屏、徐金玉、曾惠雅、羅玉幸、張勇龍、劉培芝、陳慧安、曾瀛萱、莊秀儷、張劉敏、劉陳李、莊劉分、林金蘭、賴玉鈴、王素民、黃貞淑、鄭壽密、廖世憲、鄭淑慧、顏國益、楊美華、陳明沼、劉素蘭、游仙珠、鄭陳阿邁、魯張秀美、楊張秀珠、劉賴秀錦



字裡行間 文藝天地



心得分享

《聽說·湖心亭》

導覽組 副組長 陳明沼

很值得推薦的話劇 葫蘆墩文化中心 6 月 23 日晚上演奏廳新民高中表演藝術科 105 年度巡迴演出 原創舞台劇《聽說·湖心亭》，是以台中地標湖心亭作為創作之主軸。結合舞蹈、音樂及影像等元素，訴說人與人之間的愛恨情仇與悲歡離合的故事。以「創意、科技、跨領域」之概念成立中台灣唯一表演藝術科。為全台唯一學、術科並重，以培養具有表演藝術、劇場設計、電影、藝術管理以及文化創意產業之專業人才為目標。近年更重視學生藝術管理以及企劃能力之培養。尤其，鼓勵學生創作，並參與各項競賽均獲佳績。

故事的主軸《聽說·湖心亭》

台中公園建於西元 1903 年(明治 36 年)，公園內最有名氣的「池亭」(現稱為湖心亭)，則於西元 1908 年(明治 41 年)完工，係台灣總督府為了迎接前來主持「台灣縱貫線鐵路全通式」的日本載仁親王所興建的御休憩所。1908 年建於公園池中的「湖心亭」，為雙併式頂涼亭，內為同一平台構造水上建物，屋頂尖端以四脊圓弧交叉為頂高設計之造型，並以 45 度 旋轉正方體建構而成。由於日治時代興建的台灣縱貫鐵路於該年四月完工在中部一帶會合，並於該年十月在台中公園舉辦全通式典禮，由於造型優美而得以永久保留，這就是「湖心亭」的由來。起初作為日本皇族休憩所的「湖心亭」，由於門禁森嚴，一般民眾根本無法靠近。直到 1914 年才開放給市民參觀，「湖心亭」也開始在台中鄉親的心中生根，並進一步成為中台灣的熱門旅遊景點、台中市民心中的地標。

歷史教育實施的目的為何？一是對歷史的了解；二是能作歷史的思維。前者指的是能陳述歷史事實的一般現象；後者指的是能用作評價的證據、發展比較及因果分析的能力，從而解釋歷史的紀錄，及建構正確的歷史性論證及回顧。受到早期皮亞傑理論對認知發展階段論影響，一些學者認為對歷史與人文的抽象思維要到中學生後才可能發生。但近年來，國外許多學者已朝向敘述性知識 (Narrative Knowledge) 的方向做研究，並作為了解對人文和社會科學的認知基礎，更認為即使是小學生也能熟悉思考的敘述模式，能以敘事的形式來整理和記憶。

新民高中劉昭惠董事長表示 學習目標與內涵，設計者希望經由「故事+問卷」、「同一故事的兩種版本敘述」的設計，使學生從故事(資料)中發現歷史、從歷史現場的情境中理解歷史、更能從不同的角度來看待歷史主題的敘述。如此，學生才具備真正的歷史知能，而不是在反覆背誦年代、人物、地名等詞彙後卻一再失憶。

續^^卡溜！卡溜！〔上天下海，前進馬祖〕 **北竿之旅**

行政組 紀春惠

前往北竿的兩種途徑，從台北乘風直達，或從南竿破浪而至。從福澳港搭船前往北竿，走訪坂里大宅，接著到芹壁文化村巡禮，芹壁村是馬祖地中海山城，大名鼎鼎的海盜屋，屋頂雕石獅的印章屋，今日仍是芹壁的地標，據說當年海盜來襲，整村蛙鳴喧天，村人才醒來，一起合力退敵，為感念蛙恩，芹壁天后宮特供奉〔鐵甲元帥〕蛙神，是其他廟宇所沒有的。橋仔村，山溝縱橫，小橋處處，村中廟宇林立，冠絕馬祖，如今神比人多。玄天上帝廟是最早的，有些是人從大陸來時把原鄉神像也帶來，有的是大陸文化大革命時，丟棄的神像漂流過來的。

神話之鳥→黑嘴端鳳頭燕鷗，是稀有的夏候鳥，一年只下一個蛋，6 月小鳥孵出，到 9 月長大飛回去，全世界不足 50 隻。亮島是北竿小離島，在 12 據點左側可遠望它的棲息地，約有 17 隻，彌足珍貴。太坵是北竿離島，曾經聚集百戶人家，如今島上無人也無軍隊，只有期待遇見梅花鹿，1980 年圓山動物園給 5 隻，復育成 13 隻，1993 年移往北竿，太坵就是牠們的天堂了。在馬祖草地上見到一株一株沒葉子的花，聽說是連江縣花，它是花不見葉，葉不見花的紅花石蒜 (又被稱為天地無情花)。南竿雲台山馬防軍情館，陳列的琳琅滿目，都是戰地政務緊張時期，從對岸帶回來的。想像一下，出任務時要保命，又不能空手回來容易嗎？偉大的阿兵哥！英勇的戰士！我們敬愛您，我們欽佩您。

一趟馬祖行，沒見到藍眼淚確實可惜，但我們也沒空手，紫菜、蝦米、魚乾、老酒、酒糟、醋、繼光餅... 等等，滿滿的行囊，歡歡喜喜的回來了。



親愛的志工夥伴們:不知您是否還記得之前的「字裡行間，藝文天地」，有刊登由紀春惠投稿的:卡溜！卡溜！〔上天下海，前進馬祖〕這篇精彩的文章，當月因受限於篇幅之故，故刊登上山馬祖部分，今日續刊下海北竿部分。